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Hogyan és miért műkői a fcöiségi adóprés

Ennek két oka van. Egyik oka az, 
hogy csupán 50 ember intézi a 25 
ezer lakosú nagy város ügyeit s 
ebből az 50 emberből is legalább 
fele elöljáróság! tag, olyan szent, 
akinek maga leié hajlik a keze.

Másik oka az, mert az az 50 
ember is úgy van megválogatva, 
hogy azok közül alig van tíz, aki 
értene a városi közügyekhez; akik 
pedig némileg értenek hozzá, azok 
között sincs" egyetlen szakember 
sem — hiszen ma már a városi 
közigazgatás külön szaktudomány, 
mert különben régóta észrevették 
volna, hogy a jelenlegi rendszer 
fentartása nemcsak kigúnyolása 
a civilizáció igényeinek, hanem 
egyéb munkára nem is lesz képes 
soha, mint túl csigázni az adóprést, 
holott egyéb munkára is képes 
szervezet mellett épen a közterhe­
ket lehetne apasztani rohamosan, 
ugv, hogy egy évtized alatt emleke 
se maradna itt a pótadónak.

Paraszt nyelven igy mondják, 
s a legutolsó paraszt is tudja, hogy : 
„aki nem mestere valaminek, az 
elrontója“.

De hát a paraszt íur lángjáról 
hírhedt Csatár és urgyülölő cin­
kostársai kiadták a jelszót:

— A rendezett tanács sokba 
kerül, tehát legyünk nagy község, 
az olcsóbb lesz !

Szégyenletes állapot Csongrád 
közönségére nézve, hogy oly kevés 
szakembere van a városi ügyek 
tekintetében : mert különben rég­
óta kinevették volna azt, aki ezzel 
a hazugsággal áll elő, hogy a 
községi szervezet olcsóbb: hisz 
épen Csongrád elszomorító példája 
igazolja, hogy a nagyközségi szer­
vezet csúnya portéka, sőt vesze­
delmes portéka, mert ezzel igen 
könnyen lehet emelni a pótadókat, 
közterheket. Hiszen épen a nagy­
községi szervezettel lehetett akkora 
magasságra emelni tisztviselőinek 
és kezelő személyzetének létszámát 
olyan magasra — hegy túltesz ma 
már Eger, Vác, Szombathely, Baja, 
N-Kikinda, Karcag, sőt Szolnok 
és Czegléd városokon is! Dr. Nagy 
Sándor véletlenül tehát igen igen 
helyes eszmét vetett fel mikor azt 
ajánlotta a képviselőtestületnek, 
hogy vájjon nem lehelne a fizetés

emelést úgy megoldani, hogy a nagy 
csapat községi tisztviselő mellett, 
akik nyáron úgyis csak félnapig 
dolgoznak, nem lehetne-e nehány 
feleslegestül ást beszüntetni ?

A felelet természetesen az volt, 
hogy nem lehet. I lát az adópréstől, 
ettől a községi képviselő testülettől 
nem is lehet mást várni, mint adó­
emelést és újabb állások szerve­
zését. Pedig lehetne bizony sokkal 
kisebb költséggel is a rendezett 
tanácsot szervezni, és akkor nem 
történhetnének meg olyan jelene­
tek, mint amilyenek mostan napi­
renden vannak, mikor a tisztvise­
lőket kutyába se veszi a demagógia.

Mi nem takargatjuk a sebet, 
hanem rámutatunk, had lássa Cson­
grád közönsége is, miszerint ez a 
mai állapot tarthatatlan, de egyút­
tal megszégyenítő az intelligenciára 
nézve is, hogy nem vette észre, és 
nem segített rajta.

Nézzük csak a statisztikát, hogy 
lássuk — miszerint minő ka ni ka- 
turát mutat Csongrád 25 ezer la­
kosságának nagyközségi szervezete:

* *
*

Az országnak van ugyanis 140 vá­
rosa a fővárost, is beleszámítva, ame­
lyek közt csak 29-iknek van nagyobb 
lakossága mint Csongrád községnek. De 
vannak 2—8 ezer lakossal bíró intelligens 
kis városok is, ahol polgármester, árva­
széki és rendőr-kapitányi hivatala van a 
lakosságnak, holott Csongrád nem szé- 
gyenlette megfosztani magát ezektől, s a 
4665 község között úgy áll, mint a túzok 
az alacsonyan, porban fetrendő csirkék 
körött, amelyek a kotló engedőimé nél­
kül nem tudnak egy lépést sem tenni.

Szegszárd, N.-Szombat, Uj-pest, Ka­
locsa, ebből a szégyenletes helyzetből si­
ettek felszabadulni az utolsó időben, jól 
tudván, hogy ha az uj választási törvény 
életbe lép, akkor a községek elvesztik 
önIáló választókerületi jogaikat. Csongrád 
azonban még ma is alszik a kotló szár­
nyai alatt a porban, a többi kis csirkék 
mellett. — Nem veszi észre, hogy régen 
kinőtt már a csibéié sorából. Olyan a 
szervezetének nagysága, akkora a gyomra 
a többi kis csibe mellett, hiszen nagyobb 
a kotlánál, akkora monstrum, hogy a 140 
törvényhatósági jogú és rendezett tanács­
osai biró város között, a magasan re­
pülő királyi sasok között csak 29 bir 
akkora testtel, akkora lakossággal. Ámde 
hivatalnok létszámot tekintve Csongrád 
nagy községnek akkora nagy a feje, hogy 
az országban tizenöt nagy városnak van 
csak olyan nagyszámú tisztviselője, mint 
ennek a községnek (gyámhatóság, polgár- 
mesteri és rendőrknpitányi hatóság nélkül 
szűkölködő Csongrád községnek), amely 
túzok testével a csibék között akar fet- 
rengeni a porban tovább is.

Lássuk csak a szabad mozgással biró

polgármesteri, gyámhatósági, rendőrkapi­
tányi hivatallal biró városoknak tisztvi­
selő és kezelő személyzete hány tagból 
áll?

Segesvár 12 ezer lakosának p, o. ki­
tűnő közigazgatása van. Polgármesteri, 
ái vaszéki és rendőrkapitányi hivatala van 
és 13 egyén végzi el az összes teendőket. 
Egy polgármester, aki árvaszéki elnök is, 
két tanácsnok, egy jegyző, egy ügyész, 
egy számvevő, egy levéltárnok, egy pénz­
tárnok, egy mérnök, egy orvos, egy 
rendőrfőnök, egy iktató, egy kiadó, egy 
végrehajtó, összesen 13 egyén.

Eger városnak 29 ezer lakosa van, 
és tisztviselői kezelő személyzete összesen 
30 egyénből áll.

Czeglédnek van 36 ezer lakosa, és 
összes tisztviselő és kezelő személyzete 
41 fizetéses egyénből áll, akik mellett még 
4 tiszteletbeli tanácsnok van a tanács­
ülésekre meghiva, úgy mint ezt én M. 
Szigeten is kezdeményeztem, mint a h. 
polgármester a gyám és gazdasági ügyeknél, 
s igen üdvösnek bizonyult. Karcag város 
22 ezer lakosának közigazgatási szerve­
zete úgy van alkotva, hogy 29 egyént 
fizet a város a közigazgatásáért. N. Kikinda 
város 26 ezer lakosának közigazgatási 
szervezete úgy van alkotva, hogy 31 
egyénből áll tisztviselői és kezelő sze­
mélyzete.

Pápa város 26 ezer lakosa 29 tiszt­
viselő és kezelőszemélyzeti egyént fizet, 
Szombathely 29 ezer lakosát az ország leg­
jobban közigazgatott városát 33 egyén 
közigazgatja, beleértve a kezelő személy­
zetet is.

Vácz városában a 21 ezer lakosnak 
polgármesteri, árvaügyi, rendőrkapitányi 
ügyeit 33 egyén látja el.

Szolnok város 32 ezer lakosának 
polgármesteri, árvaügyi, rendőrkapitányi 
ügyeit 40 egyén képes ellátni.

Es nézzük most a kotló mellett csü­
csülő Csongrád közigazgatási szervezetét! 
Ez a nagy test, amely olyan mint egy 
túzoké, mais önállóságra,vagyonra nézve 
hátrább áll a legkisebb 2 —3 ezer lakosú 
városoknál, amelyek apró kis csibék 
hozzá képest : a pótadók nagyságára nézve 
azonban büszkék lehetnek Csongrád megye 
községi elöljárói, mert legnagyobb terhek­
kel ők bírták megnyomorítani községeik 
fejlődéseit. Íme Csongrád nagyközség 
23 ezer lakosa akkora nagy testből álló 
közigazgatási szervezetet tart, habár se 
polgármestere, tehát igazi feje nincs, gyám­
hatósága nincs, rendőrkapitánysága nincs, 
hanem csak mezőrendőri, békehíréi, adó- 
behajtási, jártat- kiállítási, és gazdasági 
ügyeit intézik cl, hogv miként ? arról ta­
núskodnak pótadói. És ehhez a „semmi“ 
munkához 46 egyénre van szüksége, akik 
mindig arról panaszkodnak, hogy sok a 
dolguk; de bátran lehetne elfogadni dr. 
Nagy Sándor tanácsát és leszállítani lét­
számukat, s még is kitelnék a rendezett 
tanács 30 emberből, más munkabeosztás 
mellett. Vagy micsoda lelketlcnség kellett 
ahhoz, hogy mikor van önkéntes tűzoltó­
sága Csongrádiunk, akkor még 10 fizetéses 
tűzoltót szerződtet a pótadó emelésre s 
most 140 embert tart a község szolgálatá­
ban, egy egész sereg embert, amennyivel 
az angol közigazgatás elkormányoz egy
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egész tartományt. Nem mese ez hogy 
tulnagy a ialusi rendszer mellett a tiszt 
viselő és kezelő személyzet létszáma ná­
lunk mert a munka felosztás minden k ttt=,u. éVs6. embertelen. Egy «reg 
ember egyebet sem tesz csak lustálkodva 
panaszkodik a „sok munkától“ kínozva 
az irodában : nehány tisztviselő aztan, mi 
a pária végzi a munkát a panaszkodik he­
lyit mert amelyik tisztviselő panaszkodik 
a sok munka miatt, az dolgozni nem szeret.

Hát ez igy tovább nem ma­
radhat. És teljes joggal el lehetne 
várni az ellenzék vezéreitől, hogy 
lépéseket tesznek arra, hogy a je­
lenlegi költségek keretén bein 
visszaállitsák a rendezett tanácsot 
azzal az utasítással, hogy adjon 
programmot a közterhek leszállí­
tására, a pótadók megszüntetésére, 
amit a jelenlegi képviselő testület­
től remélni sem lehet.

Or. Hollósy.

Közös konyha.
Manapság, mikor az ország külön­

böző vidékeiről kisebb-nagyobb városaiból 
érkezik a panasz cselédmizériák, cseléd­
hiányok miatt, a legridegebb komolyságá­
ban tűnhetik fel minden olyan gondolat,

, terv, mely a mindenfelől összetorlódott 
' panasznak legjobb esetben megszüntetését, 
esetleg enyhítését célozná.

A köztudat elismeréssel kell adózzék 
Nagybecskerek városának, mint amely a 
panasz orvoslására legelső sorban lépett 

• sorompóba, egyik régi, patriarchalis intéz | 
ménynek, a közös konyhának eszméjével.

Amerre ismeretessé vált, mindenütt 
lelkesedéssel vették pártfogásba Nagybecs­
kerek városának eszméjét. Így például 
Zentán és Temesváron, hova e mozgalom 
hullámai már régebben eljutottak, manap 
szintén a megalakulás stádiumában van a 
közös konyha.

Ama adatoknak leközlését, melyek 
egy közös konyha létesítésére vezethetnek, 
ma még korainak tartjuk. Annyi azonban 
bizonyos, hogy a nagyon sokat változott 
idők jeléül bekövetkezett eme jelenség, 
mely épen a tejjel-mézzel folyó Kanaán 
ütőerében bukkant fel, a jövő gazdasági

viszonyoknak perspectiváját komor sötét­
ségben tárja elénk.

Való, hogy ma még a veszedelem
nem oly óriási mérvben aggasztó, mint 
azt sokan, a jelennek nagyitó lencséjén ke­
resztül látni vélik. Ámde a védekezés el­
lene már is indokolt.

Mi még a távolabbi jövőben helyez­
zük a mindenütt létesítendő közös kony­
hák szükségességét; de valljuk, hogy 
amennyire a jelen gazdasági viszonyok 
következtetni engedik, igen könnyen elet- 
kezhetik még a belátható időkön belül ez 
az állapot.

Természetesen ma, mikor az elmúlt 
kaszt-rendszernek mintegy foszlányaihoz 
hasonlóan, egyes néprétegekből összetá­
kolt társadalmi helyzet áll fenn, valóságos 
közös konyha nem alakítható.

Ila létesül olyas »közös konyha«-féle 
intézmény, az csupán egyes társadalmi ré­
teg érdekét szolgálja, feltéve, ha ugyan 
szolgálhatja tipus-vezetőséggel, melynek 
kapzsisága, önzése s egyéb gyarló egyé- 
nies járuléka minden ily célnak inkább 
elpusztitója, mint támogatója.

Jelen társadalmi viszonyok mellett 
tényleges közös konyha, mely tehát a 
névhez méltó legyen, nem alakulhat.

Azonban ki olvashat a jövőben ? Ki 
tudja, hogy mire a közös konyha feltétlen 
szüksége bekövetkeznék, addigia a dia­
dalmas vörös zászló dicsőség-sugarai váj­
jon nem-e uj, egészségesebb táisadalonna
lövellik fényűket? ,

C se.

Gyémántmise.
Ritka ünnep színhelye volt a múlt 

vasárnap Czibakbáza. Stéger István plé­
bánost, ki az ötvenes években Csongrádon 
káplánkodott, és még most is élénken 
emlékszik, Csongrádon annyira emléke­
zetes 9 ember halálitéletének végrehajta- 
sara, ünnepelte Czibakhaza apiHja-iiägjrjä, 
áldozárrá avatásának 60-ik évfordulója 
alkalmából. Lélekemelő volt látni, a nép 
rétegeiben szunnyadó ragaszkodás, tiszte^ 
let s szeretet kitörésének jeleit, és a 8j 
éves aggastyán testi es lelki erejét, melv- 
lyel ezen hódolatot fogadta, viszonozta, 
az avval járó testi fáradalmakat és lelki 
evolutiókat bírta.

Az ünnepségeket megelőző este fák­
lyás zenével vonult Czibakbáza közönsége 
a parochia elé, ott a dalárda előadásai 
közben földink, Holló Adolf a következő 
beszéddel üdvözölte az ünnepeltet.

Tisztelendő Plébános ur !
A holnapi nagy ünnepségek előes- 

télyén a pihenőre rendelt szombat csend­
jét és nyugalmát megtörtük, mert holnap 
együtt ünnepiünk az egész vidékkel, mig 
ma intim körben magunkra vagyunk, a hol­
napi ünnepségeket majdan beiagyogja az 
Isten napja, mig most magunk gyújtotta 
égő fáklyák lobogó lángja jelképezi sze­
retetünk melegét, tiszteletünk fényét.

Hálás szívvel sereglett ide Czibak- 
háza népe, hogy ünnepelje Isten kegyelt­
jét kit végtelen irgalma arra méltatott, 
hogy egy küzdelmes élet és 60 évi lelki­
pásztorkodás után ifjú lelkesedéssel kövesse 
a szeretet tanát és ne találjon ember­
társai milliói között egyet, kit gyűlöljön, 
vagy csak haragjával sújtson.

Áldunk téged Mindenható nagy Is­
ten, hogy részesítettel áldásodban, ami 
lelki vezérünkké, tanítónkká tetted ünne- 
peltünket, példáján mi okulhattunk, és 
ha elég gyarlók vagyunk is arra, hogy 
embertársainkat oly bensőén és kivétel 
nélkül szeressük, mint azt szent tanod 
rendeli, de ez ihletett percben, szent haj­
lékod közelében tanúsíthatjuk, hogy nincs 
közöttünk senki, ki teljes szívből ne 
szeretné és ne tisztelné a te régi hü szol­
gádat, Stéger Istvánt.

Oh add Uram Teremtom, hogy a 
bölcsesség és emberszeretet glóriájától 
fényes alakja még soká vezéreljen ben­
nünket, példáján okulhassunk, oh engedd, 
hogy egyháza szolgálatában, hazánkjavára, 
városunk diszéie Stéger István soká éljen.

Másnap délelőtt 9 órakor díszköz­
gyűlést tartott Czibakbáza község képvi­
selő testületé, arra küldöttség utján meg­
lett hiva az ünnepelt, hol őt a község 
nevében az elnökséget betöltő főszolga­
bíró, Busa Ákos, majd Czibakbáza község 
minden testületé es szervezete sorban 
elnökei utján üdvözölte. Az ünnepelt 
megható szavakban mondott köszönetét 
és a nap emlékére a szegények segélye­
zésére 200 korona alapítványt tett, mit 
a képviselőtestület, pénztára terhére 400 
koronára egészített ki.

10 órakor vette kezdetét a zsutfo- 
lásig megtelt plébánia templomban a 
gyémánt nagy mise, melyen a szomszédos 
plébánosok és az ünnepelt régi káplánjai, 
köztük ami tisztelendő Gyenesünk segéd­
keztek.

A mise végeztével a vendégek, köz-

T A R C A.
Az első napok.

(Folytatás.)

Csákót is ad a regrutáknak. Nehezet, 
mint a kő, keményet, mint a vas. Rózsája 
alatt ott berzenkedik a kétfejű sas.

— Jó-e a csákó öcsém? kérdi a reg­
rutát.

— Kicsi őrmester ur. (
— Hát most jó-e öcsém ? kérdi tőle 

újból, miközben megforgatja a regruta 
fején a csákót úgy, hogy az eleje hatra, 
a hátulja meg előre néz.

— Most is csak kicsi őrmester ur.
— No majd mindjárt jó lesz fiam 1
Ezzel feláll egy székre, nagyot üt 

öklével a csákóra, hogy szikrákat hány a 
regruta szeme, a csákó pedig, mint valami 
vaspánt, rászorul a fejére.

— Hát már most jó-e fiam?
De már erre ész nélkül felel a legiuta.

— Igenis, jó, őrmester ur.
Puskát, borjut, meg a többit csak ezután 
kapnak. Két óia múltán, már mundérban 
állnak valamennyien. Édes apjuk, édes 
anyjuk már most sem ismerne rajuk. Nem 
csoda, hiszen ők maguk is alig isméinek 
egymásra. Egyfoimák valamennyien,mint

a ma született gyerek. Kék sapka, kék 
nadrág, patkós sarkú, szeges talpú bakancs 
van mindegyiken. Rengeteg módon ko­
pog, félelmesen csattog a lépése mind­
nyájuknak.

Őrmester ur Sólyom tetőtcil-talpig 
végig vizsgálja a regrutákat. Mindeniken 
talál valami hibát, valami igazítani valót, 
amiért kegyetlenül összeteremti szegénye­
ket. Aztán ujia kioktatja őket, hogyha 
megérkezik a kapitány ur és ó azt kiáltja 
hapták, mint a sóbálvány, oly mereven 
álljanak a glédában. A száját ki ne nyissa 
köszöntésre egy se, mert egy pofonnal 
úgy betapasztja, hogy valamennyi fogát 
le nyeli ebédre. Ha pedig valamelyikhez 
szóllana a kapitány ur, az keményen sza­
lutáljon és okosan feleljen a kérdésekre.

Komorovcsák kapitány nem sokáig 
váratott magára Hatalmas kardcsörtetéssel 
megérkezett. Sapkáját mélyen a szemére 
húzta, bajuszának egyik fele tölfelé, másik 
fele lefelé, ágaskodott. Meghallgatta az őr­
mester jelentését és megszólította a glé­
dában álló nagy legényt. Keményen re­
csegett a hangja, mint a trombita.

— No ludod-e már, mi a katona 
első kötelessége?

A nagy tahó tanácstalanul állt, s 
kétségbeesett pillantást vetett őrmester 
ur Sólyomra, aki a kapitány ur háta mö­

gött leste a legény szavait. Mérgesen in­
tegetett neki, hogy szalutáljon és feleljen 
már. Vári Szabó János, igy hívták a nagy 
tahót, azonban nem értette, mit integet 
neki az Őrmester ur. Zavarában levette 
sapkáját, végig törülte vele verejtéktől 
gyöngyöző homlokát s mély, öblös han­
gon válaszolt a kapitány urnák :

— Igenis, tudom. Az a katona első 
kötelessége, hogy ne köszönjön a kapi­
tány urnák.

Komorovcsák kapitány urat egyszerre 
elöntötte az epe. Jobb kezével mérgesen 
sodorintott egyet bajuszán, bal kezével 
kardját verte a padlóhoz, miközben ke­
gyetlen káromkodásra fakadt:

— Micsoda bagázs ez? Micsoda os­
toba nép ez ? Ezekből neveljek én jó ka­
tonákat? Ilyen emberekkel menjek én az 
ellenség ellen? Őrmester, próbálja meg, 
vegye munkába őket. Dolgozzék velők 
éjjel-nappal, hátha tud belőlük valamit fa­
ragni. Nektek pedig csak annyit mondok, 
hogy négy hét múlva újra visszajövök és 
ha még akkor is ilyen szamarak lesztek* 
valamennyiteket kiköttetlek.

Ezzel ott hagyta a regrutákat. Szavát 
megtartotta, feléjük se nézett négy hétig.

(Vége köv.)
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tűk a gróf Bolza, Kövér és Beniczky család 
tagjai, valamint a helybeli intelligencia, 
a parochia udvarán felállított sátorban 
kedélyes ebédre gyülekeztek és szebbnél- 
szebb felköszöntőkben ünnepelték a gyé­
mánt mise áldozárt.

ÚJDONSÁGOK.

— Mérsékelt áru jegyek szt. Istvánra. A
magy. kit. államvasutak igazgatósága 
közhírré teszi, hogy a szt. István ünnep 
alkalmából Budapestre mintegy 30%-kal 
mérsékelt áru menettérti jegyek adatnak 
ki. E menettérti jegyek 5 napig érvénye­
sek oly módon, hogy a kiadás napjat 
első napnak számítva, érvényessegük az 5 
napon éjfélkor lejár. A vissza teres leg 
korábban csak augusztus 20-an délután 
történhetik. Korábbi visszatérés esetén e 
jegyek érvénytelenek. Az utazas meg- | 
szakításának sem menet, sem jövetkor 
nincs helye.

— Nagyidok tanúja. Eggyel ismét ke­
vesebben vannak a helybeli öreg honvé­
dek. Weisz Márton bácsi kidőlt közülök, 
bevonult oda, ahonnan nincs többé vissza­
térés. A boldogult végig küzdötte a sza- ; 
badságharcot néh. Éder István, honvéd- 
őrnagy zászlaja alatt. A fegyverletétel után 
néhány évig volt őrnagya tázlári birtokán, 
mint ispán működött. Későbben régi 
mesterségéhez tért vissza, mészároskodott. 
Midőn munkaképtelen lett, nevelt leánya, 
Klein Lajosné tartotta, hol teljes kénye­
lemben és tiszteletben töltötte hátralevő 
napjait. A í. hó 13-án 89 éves korában 
elhunyt. A lakosság és kortársai nagy 
részvétele mellett helyezték örök nyuga­
lomra. Béke hamvaira!

— Az újoncok bevonulása. A közös 
hadügyminisztérium rendeletet adott , ki, 
mely az újoncok bevonulására és a tény­
leges katonai szolgálatnak eleget tett le­
génység szabadságolására vonatkozik. A 
közös hadsereg újoncai rendelet értelmé­
ben az idén október 16-án lógnak be­
vonulni. Az egyéves önkéntesek, vala­
mint a haditengerészek, a cs. és kit", és 
a magyar királyi ménesintézetek újoncai 
azonban már október elsején tartoznak 
jelentkezni, Az újoncokat mind behívják 
De ha többen volnának, mint amennyire 
a rendes létszám kiegészítésére szükség 
van, akkor a fölösleges legénységet nyolc 
hét alatt kiképezik s a békelétszámhoz 
mérten, szabadságolják.

— Olcsóbb lesz a dohány. No még
ilyen dologról sem irtunk hamarjában! 
Az olcsó cigarettadohány több fajtájának 
árát leszállítja a kincstár, hogy ezzel fo­
kozza a fogyasztást. Többek között , a 34 
filléres csomag 20 fillérre, a 14 filteres 8 
fillérre száll le és a 6 filléres pipadohányt 
2 fillérrel szállítják. A cigarettázó közön­
ség, mely ezeket az olcsó fajokat kedveli 
ezen árleszállításról örömmel vesz tudo­
mást s mivel ezekben a fogyasztás a leg­
nagyobb, a kormány abban bizakodik, ha 
jóval leszállítja eme minőségek árát, a 
fogyasztás lényegesen emelkedni fog és a 
szegényebb néposztály is megengedheti 
magának a cigarettázás luxusát.

— Haldokló bankók. A forgalomból 
már rég kikerült az öt- és ötventoi intos 
bankjegy. Nem látni sehol ezeket a zöld- 
hasú bankókat. De azért bizonyára akad 
még ládafia, ahol meghúzódik egy-egy 
ilyen államjegy. A hivatalos lap minapi 
számában megjelent egy kimutatás a for­
galomban levő öt es ötvenfoiintosokiól. 
E szerint több százezerre rug a forgalom­
ban levő álamjegyek száma. Most már 
csak az Osztrák-Magyar Bank fogadja 
el és cseréli ki ezeket a bankókat. De az 
Osztrák Magyar Bank se sokáig hajlandó 
erre a szívességre, 1907. augusztus 31-ig. 
Ez az utolsó nap, a melyiken a bank eT- 
fogadj^ az. öt - és ötvenfoi itosokat. Másnap 
nem éinek többet egy összegyűl ott pisz 
kos papirosnál.

— A pulribeli építkezések. Járványte­
lep is, tolvajfészek is a putri, amelynek
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terjedése valósággal megszégyenítése Cson­
grádinak. Dr. Csúcs Lajos h. főszolgabíró 
elhatározta, hogy a cigány-kérdéssel kap­
csolatban ebben az ügyben is fog intéz 
kedni. Előre is gratulálunk elhatározásához.

— Felakasztotta magát. F. hó 15-én 
Burányi Istvánná, szül: Bindzra Mária is­
meretlen okból felakasztotta magát és 
meghalt. Nagy lelki erő és különös bá­
nat kellet ahhoz, hogy egy 20 éves fia­
tal asszony ily módon dobja el magától az 
életet akkor, amikor egy három hónapos 
gyermek ártatlan mosolya az anyának 
annyi gyönyörűséget szerez. Az öngyil­
kos asszony mielőtt elkövette végzetes 
tettét, kisgyermekét a bölcsőbe gondosan 
bekötötte, nehogy ki essék. Nagysokára a 
béres a gyeimek-sírásra a szobába ment, 
ahol gazdasszonyát holtan találta.

— Tiszába fűlt. Bacsa Lajos 16 éves 
fia a város alatt húzódó szigetnél fürdött 
a múlt héten. Midőn a lankás parttól a 
mélyebb helyre tévedt, elvesztette a ta­
lajt lábai alól s úszni nem tudván, sze­
rencsétlenül p. vízbe fűlt.

— Agyonlőtte magát. Góg János, 27
éves gazdálkodó f. hó 15-én a szőlők kö­
zött levő alsó-partnál agyonlőtte magát. 
Levelet nem hagyott hátra s igy semmi­
féle támpont nincs arra nézve, hogy miért 
lett öngyilkossá.

Veszett kutyák. Csongrád megye 
összes járásaiban a közbiztonságot nagyban 
veszélyeztetik a kóbor kutyák, melyek 
közt igen gyakran veszett is akad. Nagy 
kár, hogy nem léptetik életbe a szabály­
rendelet 1. pontját, amely eb adóval vé­
get vetne annak a kutyaállapotnak, hogy 
a sok kutyaharapás miatt a Pasteur-inté- 
zetnek Csongrád szállítja a legtöbb beteget.

— Tűz a tanyán. Hajdú János tanyá­
ján f. h. 15-én körülbelül 16 méteres is­
tálló és nagyobb mennyiségű takarmány 
leégett.

CSARNOK.

Krónika.
Két hónap óta a nyakunkon 
A holt szezon, a holt szezon,
A krónikás vigan fütyülne,
Ha hire vön, ha hire vón.

De minthogy hite néki nincsen,
Nincs néki egy fikarcnyi sem,
A körmét rágja egyre-másra,
Mélázva, busán, csöndesen.

S mivelhogy hírnek lenni illik,
S ha nincsen, hát csinálni kell,
A krónikás — ej, mit tehet mást ? — 
Fantáziáját luvja fel.

S véresre sarkantyuzva váltig 
Fantázia nevű lovát,
Kinos — verejtékezve ugrat 
Hegyen-völgyön, cserjén, bokron át.

Egy csárdást például megöltek 
Valahol Alsó-Dánoson,
Megindult hát rögvest a hajsza 
A füstös, vén cigánysoron.

A hány cigány van e hazában,
Azt összefogják valahány!,
És a fogházba reteszelnek 
llusz-harminc cigány-karavánt.

Ez egyszerű históriából 
Tüzet fog a fantázia,
Mert, lám, a krónikásnak erről 
Hasábot kell kiráznia.

Naponta kettőt, néha hármat,
Sőt negyet, a szerint, a mint
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Mert nincs más hit", a kutató szem 
Bármerre s bárhová tekint.

Ezért biz’ szánalomra méltó 
A krónikás, a krónikás,
Fis köztük legszánalmasabb én,
Ki nem tesz, mint a többi száz.

Mert én megírom krónikámat,
A mint látni méltóztatik,
Fis nem hazudtam benne semmit,
Vagy mondjuk igy: alig-alig.

De azt az egyet koncedálom,
Hogy a fenti strófákban itt 
Tulajdonkép semmit se mondtam,
Vagy mondjuk : alig valamit. ..

Feni.

A szegedi magyar kir. pénzügy igazgatóságtól.
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Hirdetmény.
Az érdeklődőknek tudomására ho­

zom, hogy a szegedi kir. pénzügy igazga­
tóság székhelyén az 1905—1907. évekre 
alakított egyenes adófelszólamlási bizottság 
az 1907. évre és esetleg visszamenőleg 
kivetett III. oszt. kereset és üzleti adók 
elleni felebbezések elbírálását a folyó évi 
augusztus hó 21. napján d. e. 8 órakor 
fogja megkezdeni a szegedi pénzügyigaz­
gatóság tanácstermében.

A tárgyalások sorrendje a következő :
1. Hódmezővásárhelyen,
2. Szentesi adóhivatali kerületben,
3. Szeged vidéki és a csongrádi adó­

hivatali kerületben,
4. A Szegeden megállapított III. oszt. 

keresetadók s végül a nyílt számadásra 
kötelezett vállalatok adója elleni felebbe­
zések.

Szegeden, 1907. aug. 4.
Döcfl s. k.

Hirdetmény.
ETtesitem az adófizető közönséget, 

hogy Csongrád község 1908. évi közpénz­
tári, közmunka, nagyréti gazdasági, buk- 
rosi birtokossági, járda alapi, iskola alapi, 
kórház alapi, szegény alapi és fogyasztási 
költségvetési előirányzataik az 1907. év 
augusztus hó 1 l-étől ke/.dődőleg 15 napon 
keresztül, vagyis az 1907. év augusztus hó 
26 ig Csongrád község II. jegyző hivata­
lában közszemlére ki vannak téve, amely 
idő alatt bármelyik adófizető azt megte­
kintheti s esetleges észrevételeit az elöl­
járóságnál írásban benyújthatja.

A fenti költségvetési előirányzatokat 
Csongrád község képviselő testületé az 
1907. év augusztus hó 26-án megtartandó 
évi rendes közgyűlésén fogja megállapí­
tani.

Csongrádon, 1907. aug. 8.
Kovács Elemér,

jegyző.

Ipáz és üzlet eladás.
Csanyteleken a főutcán 

levő 261. számú ház belle- 
lekkel, szép kerttel, kitűnő
forgalmú fűszer üzlettel, elköltözés 
miatt, kedvező feltételek mellett 
szabad kézből azonnal eladó.

Értekezni lehet Tábit Imrs 
tulajdonossal bármikor Csanyte­
leken.

féle, városunk főbb épü­
leteit ábrázoló gyönyörű 
kivitelű képes levelező 
lap érkezett Weisz Márk 

könyvkereskedésébe.
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Hajeltávolito! HolMfit fiplfliß!
Szómét“ amerikai újdonság az 

arcz bármely részén és kai on szői ki­
növéseket könnyű kezeléssel pár 
perc alatt gyökerestől eltávolithat 
biztos sikerrel. Használati utasítás­
sal disc ró len küld 10 korona után­
véttel magyarországi kizárólagos fő­
raktárából Soós Károly, Maros- 

vásárhely.

Ha köszvényben, reumában, ischiasban 
szenved, vegyen egy üveg

Or, Flesch-féle
köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, 
láb-", hát- és derékfájást, kezek és labak 
gyengeségét, fájdalmakat és daganato­
kat biztosan gyógyít. Hatása a legtö- 
videbb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Flesch E. M;
„Magyar korona“ gyógyszertárában, G Y O R, 

Haross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kot. Huza­
mosabb használatra való //Családi« üveg 
ára ö kor, 3 kis, vagy 2 » Családi«üveg 
rendelésnél már bét m. utánvéttel küldjük

CSONGRÁDI LAP

Ezennel van szerencsém üzletlelei- 
met és ismerőseimet értesíteni, bog) j

25 év óta fen álló
hirdetési irodámat f. é. aug. hó 1-én

ßpest, YIL Sárelyierut 13.1. em.
helyeztem át. Kitűnő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bern át
hirdetési irodája

Budapest VII. Káröly-kürut 13,1. emelet
'Telefon •*ü"—Ííl.
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forintért tiszta gyapjúszövetből 
mérték szerint elegáns kivitelű
férfiöltöny, felöltő vagy téiikabát KRAUSZ
F, és TSAuii szabó-üzlete. Buda­
pest, Kerepesi -ut 09. — Vidékre 
mintákat mértékvételi utasítással 

bérmentve.

Legjobb in el le k kereset
nők és családok részére. Egy helyen és egy ház- 
tartásban se hiányozzék az eredeti »Styriai« kötő­
gép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

Első stíriai ketőgép-gyár
magyarországi képviselete l'OGL J. L. műgépész. 

Budapest, VI., Csengery-u. 54.

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden 
hú/.ban nélkülözhet e ti e n

Or* Hráiiyí hsrkuUaftrdSi
Rbeuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, bál, mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, licnm odásoknál, fül fáj ás és lül zugás, lej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél :

gyógyszertára Hódmezővásárhely,Bállá Báiiiior Kossuth túr.
Ára 1 üvegnek 2 korona. - Próbaüveg 1 korona. 
6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bermentx e 

y próba mindent bizonyít. Ne hagy­
juk magunkat lebeszélni.j Vigyázz! Es

Dr. Bük Herman szt.-három- 
sáytéri házában azon üzlethelyi­
ségeket, amelyeket most Aits hinder 
Jenő ur bit bérbe s amely áll. 3 
10 méteres helyiségből, 20 m. pin­
céből és nagy jégveiemből S90S 
évi április 24.-től bérbe adja. 
Az üzlethelyiségeket külön is bérbe 
adja.

A csongnkl-városi takardk-

Csemegi-féle bérházában egy 4 szo­
bából és hozzávaló mellékhelyisé­
gekből álló úri lakás azosmal 
kiadó. A feltételek megtudhatók 

a takarék hivatalában.

A legifjabb szenzáció!
5 kedvelt operette ingyen

Hgj!

5 kedvelt operettet ingyen kap minden vevő
aki nálam vásárol

egy Operette-Gramofont.
Ára ó‘(> korona teljes felszereléssel együtt.

Az „Operette-Gramofon“ az 5 nagy patent le­
mezzel együtt, kapható egyedül csakis:

Törekvő emberek ügyeimébe! 
T. Szűcs Mihály és Társa cég Nagyváradon,

íllZ6S í fiiul fip U SZám didit célszerű, törvényesen védett
saját refidsjteirü hornyolt cement tetöcserép-
kéxi gépeit, cement és homok keverékből előállítandó 
j.ren szilárd tetőcserép gyártására, mely által homokos vi­
déken, vagy homokos folyó közelében kevés befektetéssel
nayy jövedelmet biztositó üzlet létesíthető. Na­
gyobb mennyiségű üzleti gyártáshoz gépeinkkel társul is el­
megyünk.

is naz-

Wámer a „Hangszer
Király“-nál. 

Magyarország legnagyobb raktára különleges és 
műkedvelői hangszerekben.

BUDAPEST, Vili., JÓZSEV-KÖRUT 15|v.

Szabad megteliintés! Szaluid megtekintés! i 
<i~- s5.

Építészek és uradalmak saját használatra n w 
jasánosan gyártathatják, mivel a gépek hordozhatók, és 
bárhol feli állt hatók ; az üzlet bekezdésére legalkalmasabb az
őszi idő. . ,

ECérjük mielőbb érdeklődni bővebb értesítést sze­
mélyesen vagy levél utján fenti cégtől beszerezni szívesked­
jék, hol a gyártás módja, a kész cserép és az azzal eszkö­
zölt tetőfedés is megtekinthető.

»©*©•©©•©©•

e n e.
járvány urakodik most Usanyleleken és környékén és ez ellen csakis az istállók és gazdasági épületek 
alapos fertőtlenítése használ, mely célra leginkább ajánlható az egész világon ismert „Lisoform“ fer­
tőtlenítő szer. A budapesti és greifswaldi egyetemek, a fővárosi bacterológiai intézet és a jénai állatorvosi 
akadémia tudományos vizsgálatai szerint a --Usoform“ 5 °/0-os oldata 4 nerc alatt megöli a lenfene 
spórákat. Kisebb mennyiségben a „Lisoform“ kapható minden gyógy tálban és drogériában igen 

olcsó árakon ; nagyobb mennyiség vételénél és felvilágosítás céljából ajánlattal szolgál.

Dr. RKhETI és MUKÁNyl oegyészeii gyára U <J TESTEN.
Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.
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